

快报记者鹿伟 刘峻在置地广场为你报道

孩子生病,挂水的越来越多

市卫生局:这是多种因素造成的

如何破解困难群众看病难、看病贵问题?医患关系是否紧张?医院是否存在抗生素滥用情况……昨天,南京市卫生局纪委书记史洪林做客政风行风热线,直面这些尖锐的问题。

惠民医院、慈善门诊救助困难群体

继2002年,南京率先建立了全国首家惠民医院以来,至今南京共有13家惠民医疗机构,40家慈善门诊,这些医疗机构可谓“雪中送炭”,为破解困难群众看病难、看病贵问题发挥了重要作用。

史洪林表示,惠民医院救助对象包括,全市范围内城乡最低生活保障待遇家庭中原则上没有享受有关医疗保障待遇的,并确实有病需治疗的人员。具体而言,惠民优惠政策包括“五免”,即免收普通门诊挂号费、免收普通门诊诊疗费、免收门诊治疗费、免收住院诊疗费、免收基本护理费。此

外,床位费减免50%,检查费减免50%,治疗费减免50%,手术费减免50%,放射费减免50%。

“对已参加医疗保险的特困病人,医疗费用结算按一级医疗机构的起付线等标准执行。”史洪林同时表示,在统一采购管理的情况下,药品零售价将再下降8%。

据悉,慈善门诊的优惠政策主要针对低保对象。低保对象就医时,免收普通门诊诊疗费、治疗费、大型医疗设备(含CT、核磁共振、彩色B超等)检查费按规定标准减免30%;住院治疗的,其住院诊疗费、床位费减半收取。此外,慈善门诊救助对象还包括持有劳动保障部门发放的《再就业优惠证》的居民、二等乙级及以上伤残军人和60周岁以上老人,他们凭相应证件可免普通门诊挂号费。

孩子去医院看病,挂水的多了

“徐宝宝”事件令医患关系降到了冰点,那目前南京医院的医患关系怎样?“应该说总体上是缓解的。”史洪林回应。

现在在基层医院、大医院动不动就给群众挂水、打点滴,被称作“三素一汤”(抗生素、激素、维生素、盐水)。昨天就有市民反映,“带孩子去医院,不是挂水就是挂抗生素,导致现在抗生素对小孩都不起作用了。”她举例说,以前孩子咳嗽,挂阿奇霉素就很有效果,可现在挂好几天效果也不明显。“年轻医生开一支,年纪大的医生就加量给开两支,翻倍地开。”

关于给药途径的改变,南京市卫生局医政处调研员胡晓翔表示,在传统的医疗卫生领域,过去都讲“能口服就不肌肉注射,能肌肉注射就不静脉输液。”然而,近几年由于大家要求治疗疾病见效要快,同时也有治疗工艺先进化等因素影响,确实现在在临床一线,尤其是在儿科专业的急诊中,存在静脉给药这种途径,并且其占的比例在大幅度上升。

“这是多种因素综合作用的结果,有合理性的因素,当然里面可能也有一些不合理的因素。我们也在通过平常的质量监控强化管理。”胡晓翔解释。

儿童用药易剩余,最好改包装

此外,市民认为医院的医生存在推销药的倾向。“一支阿奇霉素27块钱,医生给开两支,其中一支全用,一支仅用三分之一,剩下的三分之二就白白浪费了,不是一定要这样开药呢?”

“关于儿童用药剩三分之二的的问题,医疗机构一直面临这样的困扰,我们也一直希望有关生产单位能针对性地改变包装和剂型,对此,我们正在努力。”胡晓翔认为,国内确实存在抗生素滥用的问题,“通过严格的控制,南京地区在这个方面还可以。”关于市民讲到的具体例子,胡晓翔表示将进一步了解情况。

针对南京两所高校出现的“电死门”和“中暑门”事件,有市民询问卫生局是否将准备对学校的校医进行检查?对此,卫生局的工作人员表示,“在准入过程当中和服务监管过程当中,我们把握比较严,现在就有三支队伍在巡逻检查,下一步将在这方面有所强化。”



通讯员 李承益 庞芳 记者 刘峻报信

暑期刚刚开始 孩童意外频发

暑假来临,放假在家的孩子们别提有多高兴了,每天除了休息最大的任务就是玩了,可总有些孩子在这愉快的假期中发生意外。

记者在南京市儿童医院了解到,暑期刚刚开始,外科的一些病区就迎来了一个小高峰,除了一些择期手术的病人外,最多的居然是急诊外伤。据儿童医院烧伤整形科副主任医师崔杰介绍,这几天不仅外伤患儿增多,被热水、热汤烫伤的孩子也增加了很多。

崔杰提醒,烫伤多集中在1-3岁的低龄孩子,一旦孩子被烫伤,烫伤的院前处理是最重要的,家长首先要做的就是用流动的冷水冲洗表面,最好能冲足半个小时,然后再用干净的冷毛巾覆盖烫伤处后送到医院处理。

通讯员 张妍 记者 刘峻报信

暑假到,血液又告急

记者从江苏省血液中心了解到,近几日省血库已经亮起了红灯,库存滑至警戒线以下,而且血液偏型的问题十分严重,也就是说,B型和AB型占了总库存量的大部分,A型、O型十分稀缺。目前,这个库存量只能保证临床抢救用血,择期手术可能要往后推。

记者 赵晨报信

怎样科学养生? 中医教授给你解析

眼下公众对养生市场的乱象普遍感到忧虑。为什么会被“伪大师”忽悠?究竟应该如何养生?今天下午,金陵图书馆特邀南京中医药大学信息学院院长、中医养生康复学专业博士生导师王旭东教授作为主讲嘉宾,为大家剖析“张悟本现象”及养生乱象,并介绍什么是科学养生。

时间:2010年7月10日下午2:30;
地点:乐山路158号金陵图书馆多功能厅。

通讯员 钱年华 游亚
记者 钟晓敏报信

经济学家樊纲 22日来宁演讲

昨天,记者从建邺区获悉,中国著名经济学家樊纲先生将于7月22日下午3点在南京国际博览中心金陵会议中心钟山厅,为来自政府金融部门的高层、金融行业精英、企业家等600名各界人士,就“后危机时代世界趋势与中国的长期发展”为题作精彩演讲。

本次论坛活动基本以公益性为主,主办方为快报读者预留20张免费门票,有兴趣的读者请与南京河西CBD办联系,咨询电话025-87778937。

通讯员 蔡嘉 刘军 记者 钟晓敏报信

聋哑人培训班开班

昨天,白下区残疾人技能培训基地——何留课堂正式开班。这是南京首家聋哑人暑期培训班,向残疾人免费开放。

“何留课堂”是白下区残联专门为南京市聋哑青少年提供平面设计专业基本技能学习的公益性培训班。

首届“何留课堂”昨天正式开班,周一至周六,每周6节课,到8月25日结束。参加本次何留课堂培训班的学员们不仅不交一分钱学费,每人还能免费得到一份学习用具。

快报记者 胡玉梅在溧水为你报道

绿番茄,你敢吃吗

说不的人都out了,省农科院已栽培出五颜六色的番茄



绿莹莹的番茄其实已经熟透了(省农科院供图)

在人们印象中,绿色的番茄肯定没熟,熟透了的番茄都是红色的。如果你还抱着这个思维,那你就OUT了。江苏省农科院溧水基地的地上,好多番茄绿莹莹的,但吃在嘴里,有一股淡淡的甜味,它们已经熟透了。

专家说,经过十多年的栽培,如今,番茄的颜色早就五颜六色了,红色的最稀松平常了,还有粉红、紫色、黄色、紫黑色、绿色……就番茄的块头来说,也有大中小之分,人们最常见的是中等个的番茄,但现在培育的番茄中,大块头番茄体重1斤多,中等个的三四两,小个子的才30克。

番茄的颜色越来越多彩

南京人喜欢吃红番茄,上海人喜欢吃粉红色的番茄……在溧水基地里,枝头上不同品种的番茄,让人看了眼花缭乱。有的泛着黑色,上面还有西瓜一样的条纹,有的绿油油的,还有的红红的。

这些五颜六色的番茄,都是江苏省农科院蔬菜所番茄

类蔬菜栽培研究专家赵统敏的最新研究成果。“它们绝对不是转基因。我是在番茄野生种子资源库里寻找出来的。虽然这个资源在南非,但他们和我们也有合作关系,提供各种番茄野生种子资源。”赵统敏说,地头的番茄不仅好看、好吃,而且还有一个特点:皮厚。这可是他多年摸索的结果。

番茄资源库的番茄,什么都有,慢慢摸索,就可以培育出不同色彩、不同个头的番茄来。人们都喜欢吃番茄,但是,现在的番茄由于皮薄,不能长途运输,一旦时间长了就容易烂,所以,他经过多年育种,栽培出了皮相对厚的番茄来,虽然咬上去皮厚厚的并不是很脆,但耐储藏,可以解决番茄长途运输问题。

而赵统敏精心栽培的每一颗番茄都有好听的名字,黑色的番茄,它们的名字叫“金陵墨玉樱桃番茄”,而绿色的番茄,名字叫“金陵翠玉樱桃番茄”,而黄色的叫“金陵黄玉樱桃番茄”。目前,这些多彩的番茄还非常稀有,因此,价格也不菲,要20元~30元一斤,江苏一些地方已经开始尝试栽培了。

全球正面临一场番茄大病毒

“我现在最最担忧的,不是番茄培育不出各种颜色,而是怕将来有一天,我们的番茄绝收了。”赵统敏说,一种番茄怪病正在席卷而来,只要患了这种病,番茄就会变成矮个子、开不出花、绝种绝收。徐州、苏州、常州、连云港等地方已经和这种怪病遭遇了。如果得不到控制,“今年秋天,番茄注定涨价,而且老百姓也不敢种番茄了。”

病毒的名字叫番茄黄化曲叶病毒病,靠烟粉虱传播,一旦染上,就没有办法医治。“这种病毒是1959年在以色列出现的,后来开始在全球传播。2005年,这种可怕的病毒进入我国,在广州蔓延,后来病毒继续往北走,就来到了江苏境内。”赵统敏说,这种病,现在已经扩散到广东、浙江、江苏、上海、安徽、山东、河南、河北,以及辽宁等省市,这对菜农来说,简直是个噩梦。

“更为严重的是,不光番茄会感染,就连长在番茄周围的一些杂草都会携带这种病毒,至今世界上还没有对付这种病毒的有效药剂。”所以专家们一致认为,培育新的抗病品种才是当前唯一解决番茄黄化曲叶病毒病的有效途径。通过研发,目前江苏省农科院已经培育出了能够抵抗这种病毒的番茄新品种,在农科院的地上,记者看到了同样患病的两个番茄品种,普通品种的番茄得病后,花也没有,一个果子都没有;而研发出来的品种上,虽然也染病了,但因为对这种病有抵抗力,枝头上依然果实累累。

据介绍,这种能够抵抗病毒的番茄新品种,已经在徐州等地区大范围种植。